

Кирбей

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Омского сельскохозяйственного института имени С. М. Кирова

№ 6 (359)

Пятница

14

ФЕВРАЛЯ

1958 г.

Год изд. 15-й
Цена 20 коп.

Наши кандидаты

В аудитории № 44 собрались научные работники, студенты, рабочие и служащие нашего коллектива.

Началось выдвижение кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР.

Зав. кабинетом марксизма-ленинизма А. М. Серов предлагает выдвинуть по 235 Омскому Центральному избирательному округу кандидату первого секретаря ЦК КПСС Никиты Сергеевича Хрущева.

Доцент А. К. Шеметов поддержал предложение о выдвижении Н. С. Хрущева и выдвинул кандидатуру Анастаса Ивановича Микояна.

Секретарь парткома института А. И. Иванов предлагает выдвинуть по 235 избирательному округу кандидатуру председателя исполнительного Совета депутатов трудящихся Омского областного Совета Сергея Васильевича Ладейщикова.

А. И. Иванов говорит о С. В. Ладейщикова как о верном сыне нашей партии, прошедшем славный путь от слесаря до руководителя областного Совета.

Выступившие профессора А. З. Ламбин, М. З. Журавлев, студент факультета механизации В. Волобуев, работник учхоза № 1 И. В. Паников и другие поддержали предложение о выдвижении нашими кандидатами Н. С. Хрущева, А. И. Микояна и С. В. Ладейщикова.

Остается месяц

Избирательная кампания по выборам в Верховный Совет СССР вступила в ответственный период: параллельно проводится выдвижение кандидатов в депутаты высшего органа государственной власти.

В ближайшие дни агитпункт и агитколлективы института начнут агитацию за избрание кандидатов в депутаты Верховного Совета ССР.

Наш агитпункт, обслуживающий 33, 34 и 35-й избирательные участки, и агитколлектив института проводят большую и содержательную работу среди избирателей.

В агитпункте, который работает ежедневно с 10 часов утра до 10 часов вечера, организованы тематические выставки, имеются свежие газеты, журналы, шахматы, литература в помощь агитаторам. По субботам и воскресеньям там проводятся лекции, беседы, доклады, вечера отдыха и другие мероприятия.

При большой активности избирателей прошла 19 января лекция о международном положении и 8 февраля — беседа о поездке в Китайскую Народную Республику.

Однако следует заметить, что в работе агитпункта и агитколлективов факультетов имеются совершение неоправданные недостатки, которые легко устранины.

Так, 3, 6 и 8 февраля агитпункт был закрыт, потому что не явились дежурные, выделенные с

отдельных руководителей комитета ВЛКСМ и профкома заслушивают самого пристального внимания и серьезного осуждения.

Недостаточно активно посещают проводимые агитпунктом мероприятия избиратели, проживающие на территории наших избирательных участков. Объясняется это тем, что некоторые агитаторы мало бывают у избирателей. Например, избиратели, проживающие на правом берегу Иртыша в доме № 90 (старый № 59) сообщили, что агитатор у них еще раз не был. Избиратели, проживающие в поселке «Красный пахарь», дом № 46, кв. 2, 3 и 4 справедливо жалуются, что агитатор к ним не ходят, на вечера избирателей не приглашают.

Таких примеров можно привести много.

В оставшееся до выборов время партбюро и бюро ВЛКСМ факультетов должны значительно улучшить контроль работы агитаторов, регулярно заслушивать отчеты о их работе, произвести замену тех, кто не оправдывает высокого звания — советского агитатора.

Устранение отмеченных недостатков сделает работу на избирательных участках еще более боевой, содержательной и целеустремленной, позволит лучше подготовить и провести выборы в Верховный Совет ССР.

Г. БАЧИНСКИЙ,
ст. преподаватель.

Скоро каникулы

* Последние экзаменационные дни, наполненные напряженным трудом. А через несколько дней — студенческие каникулы.

Студенты встретились с писателем П. Вершигора — автором книги «Люди с чистой совестью».

* В клубе прошел вечер молодых избирателей, в программе которого исполнялись юмористические произведения.

◆ Комитет ВЛКСМ Московского университета решил подготовить и издать книгу «История Комсомольской организации Московского университета за 40 лет Советской власти».

◆ В Львовском политехническом институте создана своя киностудия. Уже выпущено несколько киножурналов о жизни многочисленного коллектива вузов.

◆ Студенты Белорусской сельскохозяйственной академии закончили монтаж телевизионной установки. С помощью 35-метровой антенны они принимают передачи

* Завтра в 44-й аудитории состоится вечер, посвященный 40-летию Советской Армии. После торжественной части — концерт и танцы. Потанцует молодежь и на многочисленных вечерах отдача.

* 22 февраля в клубе доцент Л. С. Черухин прочтет лекцию о советских искусственных спутниках Земли.

* 26 февраля в клубе доцент А. П. Макеевич выступит с лекцией «Борьба с религиозными

агитходами по селам области несколько бригад студентов.

* Ежедневно будет работать каток на стадионе, организован прокат лыж и коньков.

* В киноаудитории будут демонстрироваться новые фильмы.

* Студенты зоотехнического факультета побывают на Омском инкубаторе, а студенты факультетов механизации и агрономического — на комбайносборочном заводе.

бах и домах культуры Московского университета, Энергетического, Инженерно-строительного институтов, Высшего технического училища, во Дворце спорта в Лужниках, в Центральном Доме работников искусств, в Доме ученых, в концертных залах будут проведены вечера отдыха студенческой молодежи столицы, встречи с мастерами искусств, композиторами, работниками науки, кинорежиссерами.

◆ Много молодежи приглашено на вечера дружбы студентов разных стран, обучающихся в Москве.

не только Минского телеканала, но и других городов.

◆ Весело и интересно проводят студенты каникулы. В клу-



К 40-летию Вооруженных Сил ССР

23 февраля 1958 года советский народ празднует 40-летие Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Великой гордостью наполнены наши сердца за грандиозные успехи, достигнутые во всех областях коммунистического строительства, в укреплении экономического и военного могущества нашей Родины.

Наши Вооруженные силы, созданные и воспитанные Коммунистической партией во главе с В. И. Лениным для защиты завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, вписали немало замечательных страниц в летопись побед Советского народа.

Под руководством Коммунистической партии в годы гражданской войны Советская Армия успешно отразила нападок объединенных сил интервентов и внутренней контрреволюции, защитила молодую Советскую республику.

Уже тогда проявилось моральное и боевое превосходство нашей армии над армиями интервентов и белогвардейцев.

Наша армия продемонстрировала свое несравненное превосходство над империалистическими армиями в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг., когда ей пришлось столкнуться при неблагоприятных для нас обстоятельствах с самой сильной по тому времени империалистической армией гитлеровской Германии.

Но никакие испытания не смогли сломить боевой дух Советской Армии. Она нашла в себе достаточно сил, чтобы выдернуть нападок врага, в жестоких оборонительных боях измотать его, а затем перейти в наступление и одержать полную победу.

Веками будут жить в памяти человечества победы советских воинов над фашизмом в сражениях под Москвой и Сталинградом, под Курском и Белгородом, на Днепре и Немане, под Будапештом и Веной, в битве за Берлин.

Вооруженные силы Советского Союза снискали любовь иуважение всех свободолюбивых народов, доказали всему миру, что созданы они не для порабощения других народов, а для борьбы с захватчиками и угнетателями. Они никогда не выступали с целью захвата чужих земель, а вели лишь справедливые войны защищая честь, свободу и независимость народа.

Продолжая в послевоенные годы неустанно укреплять свою боевую мощь, Советские Вооруженные Силы зорко стоят на страже социалистической Отчизны. Ныне у них есть надежные союзники в лице армий народной демократии, представляющих собой внушительную силу.

Коммунистическая партия и Советское правительство принимают все меры, чтобы держать Вооруженные Силы на уровне современной военной техники и науки. Усиливается их техническая оснащенность, они обеспечиваются всеми видами боевой техники и оружия, в том числе и разнообразным атомным и термоядерным оружием, мощным ракетным и реактивным вооружением.

Созданные и воспитанные Коммунистической партией, наши доблестные армия и флот в настоящее время сильны, как никогда. Они способны сокрушить любого агрессора, если он посягнет на независимость социалистического государства.

И. ГРАЖЕВИЧ, зав. кафедрой.



В кружках и секциях

Выполняя решения XX съезда КПСС, организация ДОСААФ национального института под руководством партийной организации, при участии комсомольской и профсоюзной организаций в 1957 году добилась некоторого улучшения военно-массовой работы.

В 1957 году состояло в ДОСААФ института 1360 человек, в настоящее время — 4136.

В 1957 году подготовлено 58 шоферов-любителей, мотоциклистов — 142, стрелков I разряда — 12 человек, II и III разрядов — 144 человека, парашютистов — 16 человек.

Большую работу провели члены общества по подготовке к противовоздушной обороне. В честь 40-й годовщины Советской Армии ДОСААФ ОмСХИ подготовил и выпустил 80 мотоциклистов, 85 шоферов-любителей. На зоотехническом факультете из 64 человек членами ДОСААФ являются 23, на агрономическом факультете из 86 — 50, на факультете молочной промышленности из 53 человек в ДОСААФ состоят 33 человека. Плохо поставлена работа по военному делу в ДОСААФ на учхозе № 1 и в гараже.

В нашей организации есть активные члены ДОСААФ, которые не только сами владеют несколькими боевыми специальностями и добились хороших личных показателей, но и руководят стрелковыми секциями и кружками. К ним можно отнести Р. Петрову, В. Алексеевского, Р. Рудзит, Н. Клюеву, В. Цуканова, В. Николенко, А. Шириттера, В. Сидорова, Е. Четверкина и других.

А. СЕРЕБРЯКОВ, председатель комитета ДОСААФ института.

О Сергеев Лазо

В феврале 1917 года я убежал из германского плена.

В сентябре 1917 года снова я в своем родном селе Фроловка в Приморье — учительствую и работаю в сельском и военном совдепах.

Большую притягательную силу имели Апельские тезисы В. И. Ленина. Трудовым крестьянством и шахтерами угольного Сучана любовно была воспринята власть Советов на местах.

Кампания по выборам в Учредительное собрание, куда были избраны и кандидаты от партии большевиков (список № 5), еще больше сподвигла рабочих и трудовых крестьян и усилила злобу эсеров, меньшевиков, кадетов и всей дальневосточной буржуазии.

В начале 1918 года на рейде Владивостокского порта отдали якоря японские, английские и американские крейсера.

Начало этой наглои империалистической интервенции меня застало на работе во Владивостокском совдепе.

Все побережье блокировалось с моря катерами белых гардемаринов, железнодорожный транспорт контролировался охранными отрядами интровертов.



Т. Г. Самусенко на партизанском наблюдательном пункте.

В таких условиях протекала наша работа по налаживанию связи, доставке оружия, боеприпасов, медикаментов, продовольствия в партизанские отряды Сучанского района.

В июне 1919 года сложилась угрожающая обстановка для дальнейшего моего пребывания во Владивостоке. Меня разыскивали колчаковская контрразведка.

Мне приказано было вывести из Владивостока вооруженный отряд рабочих численностью около 200 человек, а также взять с собою руководящего работника под кличкой «Сапожник».

Со всей осторожностью трое суток мы разыскивали местность, добывали плавучие средства. Преодолевая сложные препятствия во Владивостокских высотах, на четвертые сутки нам удалось переправиться через Уссурийский залив на двух маленьких корейских шаландах. В неблагоприятных погодных условиях без единой потери были переправлены 183 человека, в их числе и «Сапожник».

На партизанском митинге «Сапожник» сказал: «Товарищи партизаны, крестьяне, товарищи «Максим» (моя подпольная кличка с 1918 года!) Я теперь не «Сапожник», хотя этому мастерству научился.. Я — Сергей Лазо, головой которого колчаковские генералы вот уже почти год торгаут, и не могут ее продать. Не удастся предать нашу могучий класс, наше трудовое крестьянство, объединившиеся в партизанской борьбе против врагов. Сорвасьшилась и победоносно шествует от Петрограда до берегов Тихого океана пролетарская революция!»

Через два дня мы с Сергеем Лазо добрались в верховья Сучанской долины в село Сергеевку, где 22 июня 1919 года открылся 1-й Учредительный рабоче-крестьянский съезд делегатов Ольгинского уезда. На этом съезде Сергей Георгиевич Лазо был избран командующим партизанскими отрядами Приморья.

Мы пробирались по дорогам, по горным тропам, через большие и малые горные речки. В пути мы много говорили.

Съезд еще не закончил свою работу, как мне пришлось влезти в партизанский отряд и отгонять от деревни Казанки американских интервентов, которые пытались сорвать работу съезда.

В 1919 году осенью я еще раз повстречался с Сергеем Лазо. И больше его не видел.

Имя Сергея Лазо присвоено передовым колхозам, заводам, районам. Любовно на городских площадях украшаются цветами воздвигнутые ему монументы.

На холмистом склоне у Сучана высится фигура партизана.

Был отважен он и храбр в бою,

Зашедшая Родину свою.

Т. САМУСЕНКО, пенсионер.

ДРУЗЬЯ — ОДНОПОЛЧАНЕ

Мужество

Мне, как и многим участникам Великой Отечественной войны, хочется сегодня вспомнить о замечательных делах наших славных советских воинов.

Под Сталинградом в январе 1943 года с наступлением темноты была получена задача — с утра возобновить наступление и овладеть Безымянным населенным пунктом.

Полк в течение прошедшего дня вел наступательные действия в тяжелых условиях: большой снежный покров и сильный ветер. Личный состав очень устал, а тут, как нарочно, усилился ветер. Поднялась такая метель, что трудно было ориентироваться.

Когда я вызвал командиров подразделений и, введя их в обстановку, объявил решение начать выполнение задачи немедленно, то встретил единодушное одобрение.

Путь был нелегкий. Шли по азимуту. Чтобы не оторваться какому-либо подразделению от впереди идущей разведки и направляющего подразделения, были использованы веревки, ремни и прочий подручный материал.

Противник, как мы и предполагали, не ожидал нас. Населенный пункт был взят еще до рассвета. Мало кому из врагов удалось убежать. А с нашей стороны было всего только три легко раненых...

Или вот, в Карпатах. Наступление в этих горах велось, как правило, вдоль дорог и лощин. Но решительные действия не всегда удавались, так как противник сильно укреплял эти направления, поэтому нужно было действовать в обход. Обход в горно-лесистой местности с крутыми подъемами и спусками был не безопасен.

И все же и этот маневр мы совершили успешно. Тяжело было совершать обход разведке и пехоте, но если удавалось это сделать им, то за ними нужно было послать боеприпасы, продовольствие, минометы. Все это приходилось доставлять во вьюках. Ездовые закручивали повод на руке и, взявшись за плечо, помогали лошадям подниматься в гору по еле заметной тропе.

Мы поднимались за передовым отрядом на наблюдательный пункт. Остановившись передохнуть, услышали сзади себя невероятный крик — и сразу туда. Мы увидели, что перед обрывом стоял ездовой и кричал вниз: «Иван, Иван, как ты там?» А снизу еле можно было уловить: «Я-то ничего, а вот боеприпасы все вниз свалились, что теперь батарея без них делать будет?»

Когда мы на канатах спустились вниз офицера, то это «ничего» выглядело так. Лошадь оступилась и повалилась в пропасть, но так как повод был привязан к руке человека, то вместе с лошадью начал падать и ездовой. По пути лошадь попала между двух близко стоящих деревьев и там застряла. Ездового с поломанной в нескольких местах рукой, всего ободранного, пришлось отправить в госпиталь.

Вот какое мужество! Даже в эти трудные для себя минуты изувеченный ездовой думал не о себе, а о своем коллективе.

А. ДМИТРИЕВ, преподаватель,
Герой Советского Союза.

На Рижском направлении

После прорыва обороны противника наши части стремительно продвигались вперед в направлении г. Рига. Противник поспешно отходил.

Важнейшей нашей задачей было не дать врагу закрепиться. Перед стрелковым батальоном, которым я командовал, оборона немцев проходила по опушке леса Большого. Очень важно было захватить эту опушку. После коротких, горячих сквозняков батальону удалось овладеть этим рубежом, но наш сосед отставал — фланги были открыты. Связь с командиром полка была потеряна.

Мы решили продолжать выполнение боевой задачи — выйти на важный узел дорог, находящийся на западной стороне леса Большого.

Изучив маршрут по карте, мы пришли к выводу, что из-за большой заболоченности следует отклониться влево на два километра — по лесной тропе, а затем выйти на конечный рубеж с другой стороны.

Несмотря на то, что день был на исходе, было решено — задачу выполнить безостановочно. В течение ночи мы преодолели сильно забодченный путь.

К рассвету батальон вышел на западную опушку леса. Метрах в ста от нее находился хутор, обнесенный плотным тесовыми забором. В стороне, на опушке пыхтел танк. Разведка донесла, что здесь было больше десятка немецких танков и много автомашин.

Развернув и подготовив батальон к атаке, я пошел в разведку. Около узкой калитки стоял старик. Увидав русских, он осторожно прикрыл калитку, быстро сказал, что здесь штаб немецкой дивизии, а сам бросился в сторону леса.

Несмотря на усталость, по первому сигналу батальон рванулся в атаку. Грому «ура» и ураганный автоматный и пулеметный огонь застали немцев врасплох. Штаб немецкой мото-стрелковой дивизии был взят в плен во главе с начальником штаба. Фашисты не успели завести моторы, часть их бежала, а часть — захвачена в плен.

В тот же день весь состав батальона был награжден орденами. Я за эту операцию получил орден Кутузова III степени.

И. ОБУШЕНКО,
ст. преподаватель.



Из записок артиллериста

Конец августа 1942 года. Наша дивизия, только что сформированная, ускоренным маршем двинулась на фронт к Сталинграду.

«Что-то будет? Выдержат ли молодые, 19-летние солдаты нашего подразделения предстоящие очень тяжелые бои за Сталинград?». Эти мысли тревожили нас, немногих солдат старшего возраста, уже познавших трудности войны.

Чувствовалась тревожная настороженность всего подразделения. На подходе нас обнаружила вражеская авиация. И не успела наша батарея стать на огневую позицию и «закопать» орудия, сделать укрытия для расчетов, как батарея была накрыта огнем вражеской артиллерией и минометов.

Через полчаса наш участок начали бомбить колонны фашистских пикирующих бомбардировщиков, появлявшихся через каждые 10—15 минут. С резким взмахом приподняли бомбардировщики, сбросившие на наш участок каждый раз сотни бомб.

Наша артиллерия была еще малочисленна, но, очень активно и смело действуя, она не давала фашистской авиации вести точный бомбовый огонь.

Вскоре вышло из строя второе орудие, были потеряны и в других орудийных расчетах. Большие потери несли и наша пехота. Положение создавалось тяжелое, надо было подавить артиллерию противника.

И наши молодые наблюдатели-артиллеристы пошли на смелое дело. Ночью они пробирались к подбитому немецкому танку, находившемуся всего в нескольких десятках метров от передней линии врага. Не все они вернулись, но свое дело сделали. Они быстро засекли позиции фашистских артиллерийских и минометных батарей. Огнем нашей артиллерией некоторые из них были выведены из строя, другие вынуждены были сняться с позиций.

Мы смогли перенести прицельный артиллерийский огонь на фашистскую пехоту, тем облегчив наступательные операции нашей пехоты. Противник дрогнул, начал отступать и вскоре перешел к обороне. Задача, поставленная перед дивизией командованием, была успешно выполнена: противник окончательно отказался от настойчивой попытки пробиться к Волге севернее Сталинграда и отрезать город с севера.

Хочется вспомнить еще один эпизод. Наши батареи должны были перейти на новые позиции через нейтральную зону. Артиллерию противника удалось «накрыть» одну из батарей. Два подбитых трактора с орудиями остались на поле.

Фашистское командование, полагая, что теперь оставшиеся на поле тракторы и орудия в их руках, вскоре прекратило огонь. Но вышло не так.

У подбитых тракторов с орудиями остались, притаившись, трактористы и часть орудийных расчетов. Пользуясь наступающими сумерками, они незаметно для противника исправили повреждения и завели тракторы. Когда противник опомнился от неожиданности и открыл бой огонь, наши тракторы с орудиями успели благополучно скрыться за неровностями местности и вернулись к своим.

Через несколько дней дивизия вступила в бой непосредственно за Сталинград. Эта бой были еще более упорными, тяжелыми. В этих исторических боях наша славная дивизия — 308-я дивизия, дивизия полковника Гурьева — закрепила свою боевую славу.

Но эти первые бои наиболее сильно запечатлелись в памяти.

В. ЯКИМЕНКО, доцент, бывший командир орудия, ст. сержант.

1918—Навстречу сорокалетию нашего института—1958



По страницам старых газет и журналов

ИНСТИТУТА

За работу!

Сегодня у нас праздник. Мы выпускаем 97 специалистов сельского хозяйства. Цифра большая, а главное — качество.

Они дети трудового народа, они знают, что интересы рабочего класса — их интересы, борьба за новую агротехнику социалистического хозяйства — их кровное дело.

Они строители и творцы социализма. И я вижу их бодрые лица, неуемную решительность биться...

Разве это не так? Вот Бурундуков, Лоскутников, Лысенко — партийские члены. Это крепкие большевики. А разве будут отставать как будто медлительные Киселев, Лохин? Может ли мы не замечать бурных Жданова, Чудова, Уткина, крепышей Матвеева и Иванаева? Вдумчивость и прытисть к знаниям Парамзина и Юдина показали работу всерьез.

Ну, а изобретательство Черноголовина, профессиональное пестование «молодника» Смитюком — не показатели новых сил и новых строителей?

А наши «старики», которые бодростью затыкают за пояс молодых, — Василенко, или краснознаменец, прошедший горнило гражданской войны, партизан Загуменин.

Не порука ли это, что в науку пришел тот класс, который развертывает прекраснейшие страницы истории человечества!

Не отстают и наши представители национальных меньшинств. Порвыйский Добросмыслов, упорно работающий Бектурганов — это пока одиночки, но они на верной дороге к подъему новых пластов людской массы, идущей на великую стройку социализма.

У нас в ногу идут и девчата. Спокойная на вид Абаккина, шутлива Лаврентьева, несговорчивая Зыбина — наше завоевание на фронте агрономических знаний.

Сегодня у нас праздник. Мы даем путевку в жизнь почти специалистам.

Путевку надо выполнить и мы спокойны — они это сделают. Приветствуем вас. Твердой поступью за работу!

Из статьи М. ЗОЛОТАРЕВА, зав. кафедрой исторического и диалектического материализма:
(Газета «Комбайн» Омского сельхозинститута № 16 от 9 апреля 1932 г.).

П. Драверт

СИБИРИ

Тебе одной мои напевы —
Стране холодной, но живой,
Где мною брошенные сеяны
Созрели к жатве полдневной.

Твоим горам — моя молитвы,
Снегам равнины — печаль моя;
Ни в силах любви, ни в буре битвы
Тебя забыть не в силах я...

В твоих реках — моя стременья,
В твоей тайге — моя душа.
Ведет меня тропа оленина,
И манят звуны камыша.
Кочую на твоих просторах,
Где ветры мой разносят стих,

То ковылей ловлю я широк,
То скрежет лиственниц твоих.

В часы ночных покойно-белых
Впиваю ласковый их свет,
И в камни скал оруденелых
Влюблен от юношеских лет...

Лучась на сопках
охлажденных,
Горы, небес, полярных ширь.
Сквози в строках, тобой
рожденных,
Моя великая Сибирь!

Омск, 1922 год.

Прошло четверть века

(Об одном выпуске агрономов)

ПРОШЛО 40 ЛЕТ... А воспоминания так ярки, как будто это было совсем недавно...

В середине концерта в зале погас свет, длительные старавшие монтеров, наверное добровольных, остались безуспешными.

Потом сухопарый, подвижной человек с небольшой бородкой протянул из физического кабинета длинный провод и, легко вскочив на стол, укрепил к люстру, свисавшей с потолка, огромную лампу, вспыхнувшую ослепительным светом.

Сидевшие в зале наградили ловкого человека бурными аплодисментами.

— Это наш профессор физики Андреев, — сказала сидевшая рядом моя знакомая Лиза Колмакова, студентка Омского сельскохозяйственного института.

Шумными овациями встретили студенты ученого и поэта, профессора минералогии П. Драверта, который читал на вечере свои стихи: «Тому назад тринацать поколений к сожжению на костре был приговорен...»

Широко раскрытыми глазами смотрел я, тогда еще учащийся учительской семинарии, вокруг на студенческом вечере в 1918 году, где увидел впервые «живых» профессоров. На студентов, тем более на профессоров, я мог смотреть только с необычайной почтительностью, глубоким интересом и даже с изумлением.

Мы гордились успехами

НА ПРИГОРКЕ НА КРУТОМ

Наши студенческие годы вспоминаются мне, как полнокровная жизнь и энергичный труд в стремлении стать специалистами, всемерно полезными для народа и пролетарского государства.

Мы гордились положением студента и успехами нашего быстро развивающегося института. Мне вспоминается популярная в то время среди студентов песенка, представляющая собой коллективное творчество и состоящая из куплетов по злободневным вопросам студенческой жизни с припевом: «Цим-ля-ля. Цим-ля-ля. Эх! Цим-ля, цим-ля-ля. Цим-ля-ля! Цим-ля-ля!»

Студенты лесного факультета распевали:

На пригорке на крутом
Стоит Сибирское землемерие,
А краса его и цвет —
Лесоводный факультет!

Наш институт до периода «Сибаки» назывался «Сибирский институт сельского хозяйства и промышленности».

ФАКУЛЬТЕТ ЛЕСОВ И ВОД

Я поступил в институт на факультет «Лесов и вод» в мае 1920 года. Летом 1920 года к нам из Ленинграда приехал профессор Сергей Алексеевич Богословский, который был избран деканом факультета и в августе 1920 года лично квадрировал «воды», приложив все силы к укреплению «лесов». Так возник в Сибаке лесной факультет.

Этот факультет я закончил в декабре 1923 года в числе семи лесоводов второго выпуска: С. Прозорова, З. Кузнецова, В. Желтко, Н. Калинина, Н. Липинского и С. Хруцкого.

С. Прозоров сейчас доктор биологических наук, профессор энтомологии СибЛТИ. З. И. Кузнецов — главный инженер Западно-Сибирской лесной проектной организации. В. Желтко — один из виднейших лесоустройствителей. А последние трех товарищей, к сожалению, уже нет в живых.

В первом выпуске специалистов, подготовленных Сибакадемией, который состоялся в 1922 году, был всего лишь один лесовод — П. А. Волков.

ПЕСТРАЯ КОРОВА

Как проявление настойчивости и уверенности студентов в будущем мне вспоминается следующий случай. С начала и до осени 1922 года студенты оказались без поддержки государства в отношении питания, так как с введением новой экономической политики Собес (так сокращенно называлась государственная организация социального обеспечения) снял студентов с довольствия, а гостиницей еще не было.

Студентам лесфака предстояла летняя академическая практика в Подгородней лесной да-

че, где целому студенческому коллектиvu надо было как-то питаться в течение лета. Выход был найден. Студенты заключили договор с проректором по хозяйству профессором Никитой Ивановичем Грибановым на заготовку дров для Академии в Подгородней лесной даче.

Первую половину лета мы заготовляли дрова, а во второй половине лета за счет заработанных фондов провели практические занятия в лесу. Платили в нам за заготовленные дрова мукой.

Одна из студенческих групп проявила при этом особенную деятельность. Получивши аванс за работу 6 пудов муки, студенты в порядке товарищебства приобрели на рынке пеструю корову, которую единодушно решили назвать «Нэпа». Эта Нэпа, которую доить выпало на долю мне, давала нам ежедневно три с половиной литра молока. Молоко, разделенное по-братьям, было значительным подспорьем в нашем питании.

НАУЧНЫЕ РАБОТНИКИ

Не менее жизнерадостны и энергичны были и наши профессора. Особенный пример настойчивости и любви в научных исследованиях давали нам еще оформляющиеся в то время ученыe, молодые научные работники Константин Павлович Горшенин и Владимир Исаакович Баранов, которые с большой дальновидностью начали в то время изучение растительности и почв Западной Сибири.

Светлую память оставили у нас сосредоточенный в науке и наивный практический жизни профессор Гавриил Гаврилович Петров; всегда живой, подвижной, увлекающейся, активный участник студенческих вечеров, профессор Петр Людвигович Драверт; душевный человек профессор Владимир Петрович Корш и многие другие наши учителя, начинавшие научные исследования в области сельского и лесного хозяйства Сибири.

МОЛОДОМУ ПОКОЛЕНИЮ

Я старался по мере сил развить основы знаний, заложенные в моем сознании учителями, научными работниками Сибаки, передать эти знания моим ученикам, студентам лесохозяйственного факультета Сибирского лесотехнического института.

На склоне лет выражаю твердую уверенность, что современное молодое поколение лесоводов с успехом продолжит наше дело во имя успешного строительства коммунизма, во имя светлого настоящего и лучезарного будущего СССР.

В. ПОЛЯКОВ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор СибЛТИ.

(г. Красноярск).

Все эти люди награждены высокими правительственными наградами.

В РАСЦВЕТЕ творческих сил погибли в годы Отечественной войны кандидаты сельскохозяйственных наук агрономов агрономов А. М. Юдин, селекционер Г. И. Скоробогатов, И. Магонов и многие другие, отдавшие свою жизнь на свободу и независимость.

Сгорел на работе и рано ушел из жизни «крепыш» И. А. Иванов. В последние годы своей жизни он был министром сельского хозяйства Казахской ССР.

Безжалостное время унесло агронома-селекционера Т. З. Чавашева, который два десятка лет в Сибакадемии возглавлял лабораторию зернобобовых культур.

Сортовщики Штамбовых, Урожайных и сортов со скромными латинскими названиями, такие как «ТЧ», разные номинации известны далеко за пределами Сибири и будут долго служить нашему социалистическому сельскому хозяйству.

В КРАТКОЙ СТАТЬЕ перечислены лишь некоторые агрономы выпуск 1932 года, за короткими скучными строками — четверть века честного, упорного, нелегкого труда — большой, славный путь, которым идут питомцы института.

Можно добавить, что наш институт окончил «второе поколение» — дети этих агрономов, выпускавшиеся в 1932 году: Бурундукова, Павленко, Юдина и другие.

Мы, преподаватели института, вправе гордиться ими. Можно добавить, что наш институт окончил и «второе поколение» — дети этих агрономов, выпускавшиеся в 1932 году: Бурундукова, Павленко, Юдина и другие.

Но о самых первых выпусках агрономического факультета и о самых молодых агрономах следует рассказать в отдельной статье.

В. ИВАНОВ, доцент.

В полном разгаре экзаменационная «страта» на экономическом факультете.

Студенты Р. Дьякова, Э. Тупицына (I курс), Е. Бубыкина, Н. Рудова (II курс) равномерно работали с первого дня занятий. Они не сбиваются с ритма и в дни сессии.

Планомерная работа дает результаты. Что ни экзамен, то нон-ва «пятерка» в зачетной книжке.

И не только у этих, но и очень многих студентов четко, организованно проходит сессия. Результаты не у всех одинаковы, но и «хорошо» — тоже высокая оценка.

ка. Сессия для большинства — обычая учебная работа.

Страна

Без ритма, рывками работает студент II курса А. Пиличенко, отлично сдавший экзамен по тракторам и автомобилям и неудовлетворительно по истории КПСС. Студентка того же курса Т. Ткаченко сделала два экзамена — один на «четыре», другой на «двойку». Это результат штурмовщины, попытки наверстать упущенное. Вот для А. Пиличенко и Т. Ткаченко сессия, действительно, — страна!

Как и в течение семестра, в дни сессии обычно НЕ работают сту-

денты Э. Аристова и С. Цейтлин (I курс). Два экзамена — две неудовлетворительные оценки.

Второкурсник П. Ковалев, начиная с I курса, в своей работе придерживается «принципа»: «Зачем делать сегодня то, что можно сделать завтра». В обычные дни «принцип» не подводит. Сейчас подводит — выше «тройки» и ниже «двойки» у П. Ковалева пока нет оценок. Для Э. Аристовой, С. Цейтлин и П. Ковалев — сессия не «страна», а неприятное время, которое требует выйти из состояния безделья, но сила инерции... не позволяет сделать этого.

Н. ИЛЬИН.

Короткие заметки



Ich verstehe nicht!

I don't understand!

«НЕ ПОНИМАЮ»

Не понимаю! Эта назойливая мысль вертеться в голове студентов 22 и 24-й групп факультета механизации В. Савельева, А. Чусова, Г. Кузнецова, П. Иванчика, В. Рябоконь и А. Никифорова на экзаменах по иностранному языку.

(Окончание.
Начало в «Кировце» № 5).

Юноша прошел путь от командира артиллерийского взвода до начальника штаба артиллерии. Во многих сражениях приходилось ему участвовать. Он пережил горечь первых поражений и радость побед. В грозные для Родины дни он вступил в ряды Коммунистической партии. Тремя боевыми орденами наградила его Родина за ратные подвиги.

... В 1944 году подразделение, которым командовал юноша, с боем вступило на землю Белоруссии. Враг, отступая, отчаянно сопротивлялся. В бесслийной злобе шел он на всические ухищрения, минировал дороги, дзоты и даже брошенное оружие.

4 июля, когда наши части подошли к белорусскому городу Полоцк, юноша на машине выехал для рекогносцировки местности. Обгоняя движущиеся впереди машины, газик выехал на обочину дороги.

Страшный взрыв потряс воздух. Газик, как игрушку, отбросило в сторону. В сознании мелькнуло: «Противотанковая мина!» Через мгновение очнулся. Глаза закрывали темная пелена. Неужели ослеп? Трудно дышать — рот и нос забило землей.

Сделал усилие, чтобы очистить рот, но рука повисла безжизненной пальцами. В ноге отдавалась острыя боль. Случилось непоправимое.

Медленно потянулись госпитальные дни. Часто приходили фронтовые друзья, делясь радостными вестями с фронта. Постепенно вернулось зрение.

В памяти всплыла девушка. Они договорились, что после вой-

на вернется к нему в

Рядом с нами

ны поженятся. Но что ее связывает теперь со мной? Разве мало здоровых, молодых людей?

С ней он встретился в городе Киров на формирования части. С тех пор она медсестрой шла с ним по дорогам войны.

Что и говорить — непрочными окказывались многие фронтовые знакомства. Они заключались без всяких взаимных обязательств. Сомнения терзали юношу, усиливая физическую боль.

Он анализировал события и приходил к выводу, что еще не все потеряно. Юноша вспомнил героями прочитанных книг и все больше убеждался, что он действительно найдет свое место в жизни...

В этот день к нему в госпиталь приехала девушки. С первого взгляда он понял, что она будет с ним навсегда. Вдвоем легче переносить случившееся.

Выписавшись из госпитала, он все еще не знал, как дальше сложится его жизнь, но был твердо убежден, что нужно учиться, закончить институт.

Сложным путем пришел он к осуществлению этого желания.

... В мае 1948 года на стадионе института появился прихрамывающий человек, с протезом вместо правой руки. Он подошел к площадке, где группа новичков тренировалась в прыжках в высоту.

Незнайко опять глазом оценил недостатки тренировки, до-

нарушили традицию»

Трудно припомнить, чтобы в прошлые годы по животноводству на землеустроительном факультете были «двойки». Студенты 34-й группы А. Волынкин и Е. Скворцова легко нарушили эту традицию, получив неудовлетворительные оценки.

«ПОПУЛЯРНАЯ»...

Единственную оценку «отлично» на экзамене по дисциплине «Допуски и технические измерения» в 33-й группе факультета механизации получил А. Гринцов. Зато удовлетворительная оценка была в день сдачи экзамена самой популярной...

ТРИ ВОПРОСА

Трижды товариши спрашивали волнованную В. Балезину, студентку 12-й группы гидромелиоративного факультета: «Ну как?» — и трижды слышали: «Отлично»!

Трижды такой вопрос слышал студент 11-й группы В. Рубцов, и каждый раз: «Неудовлетворительное»

В 11-й группе отличная оценка — редкий гость. На прошедших экзаменах по физике из 23 студентов шесть получили неудовлетворительные оценки.

«СВОЙ ПОЧЕРК»

У студента 33-й группы гидромелиоративного факультета Л. Розенталя свой «почерк» во время сдачи экзаменов. После каждой экзаменационной сессии у него остается «хвост», который он не спешил ликвидировать в течение следующего семестра. Очередной «хвост» деканат гидромелиоративного факультета зарегистрировал после экзамена по гидравлике.

НЕСЧАСТЬЕ И СЧАСТЬЕ

Билет № 13. Редкий студент спокойно относится к этому номеру. Среди таких не спокойных была и студентка 21-й группы землеустроительного факультета Н. Вуколова. Но ответы по этому «несчастливому» билету были настолько глубокими, что экзаменатор Г. Г. Макаровский поставил счастливую «пятерку»!

Хорошее, продуманные ответы по высшей математике давали и другие студенты 21-й группы: В. Панин и А. Медведев.

З. ХЛЫНОВ.

предложил прыгать в высоту... с места. Когда некоторые выражали сомнение, он установил рейку чуть повыше груди и, сделав два шага, перекинул ее. Все, кто был на стадионе, оценили совершившееся, как чудо. Но неизвестный бомбочек под какой-либо тенью гордости начал давать советы новичкам.

Он окончил областную партийную школу, теперь заведовал кабинетом марксизма-ленинизма в институте. Все, что он сделал в это время, казалось недостаточным, не исчерпывало возможностей. Он выступал и в роли исполнителя, и прекрасного организатора. За эти качества партийная организация института избрала его секретарем партийного бюро.

Сложные и многогранные стали его обязанности. И все-таки в это время он поступает на заочное отделение факультета экономики сельского хозяйства. Удивительно короткими стали дни, он начал «привыкать» к новому.

«Выдержу ли? — не раз спрашивал себя, — нужно выдержать, не отступать от задуманного».

И вот позади последний экзамен — он стал ученым агрономом-экономистом. Теперь можно и отдохнуть.

Но жизнь не терпит остановки, только трудом создаются ценности. Это он давно понял.

... Давно опустели аудитории. Рабочий день закончен. На кафедре экономики сельского хозяйства, низко склонившись над столом, сидит один из научных работников. Его ассистент Валентин Иванович Колпаков.

Теперь перед ним новые горизонты. И он работает, чтобы достичь их.

СПОРТИВНАЯ ПОБЕДА

Первый день

На всесоюзных зональных соревнованиях по лыжному и конькобежному спорту вузов министерства сельского хозяйства СССР в первый день женщины соревновались в беге на 5 км, а мужчины — на 15 км.

Старт красочно украшен. Играет музыка.

Участники выстроены для парада. Традиционное приветствие и пожелание добиться высоких технических показателей, подъем флага соревнований. Омичи гостям вручают памятные вымпели. Участники выстраиваются на старте. Взмыл флаг, и одновременно со старта уходят две пары гонщиков.

К финишну подходит участница под № 8 — это чемпионка Омска и нашего института Р. Соловьева. Она закончила дистанцию с прекрасным результатом — 20 мин. 19 сек. Одна из другой финиширует гонщицы, но ни одной из них улучшить результат Р. Соловьевой не удается. Второе место занимает З. Бокач (Новосибирский СХИ) со временем 22 мин. 42 сек. На третьем месте И. Анненко (Алтайский СХИ) — 23 мин. 18 сек.

Финиширует А. Соколов (Новосибирский СХИ), его время 56 мин. 58 сек. — прекрасный результат. Энергично финиширует А. Шалавин (ОмСХИ), у него 56 мин. 38 сек. Время улучшено на 20 сек., но на дистанции еще чемпион ОмСХИ П. Капустин, стартовавший под № 14 на 5 минут позднее А. Шалавина. Вот прошла после финиша А. Шалавина одна минута, другая, третья, а Капустина все еще нет. Истекает 5-я минута. Капустин занят второе место, опередив на 7 секунд А. Соколова.

Соревнования первого дня окончены. В командном зачете, заняв два первых места, вышел на 1 место наш институт, два очка проигрывает Новосибирский СХИ, на 4 очка сзади Алтайский СХИ.

Большееки расходятся с уверенностью, что завтра наши победят в обоих эстафетах — ведь наши женщины у новосибирцев в сумме выиграли около 5 минут, а мужчины — еще больше.

Завтра на лыжне будет видно — кто сильнее?

Второй день

Во второй день соревнований проводились эстафеты: у мужчин 4x10 км и у женщин 4x5 км. В первом этапе, от которого во многом зависит исход последующей борьбы, последовательно зачинают: Л. Балагуров (ОмСХИ-1) — 40 мин. 54 сек., П. Берковский (ОмСХИ-1), В. Рогова (Алтайский СХИ).

На втором этапе В. Оглоблин — 39 мин. 28 сек. — еще дальше отрывается от своих противников. На последующих этапах А. Шалавин (39 мин. 30 сек.) и П. Капустин (39 мин. 40 сек.) — все ОмСХИ-1 — окончательно закрепляют успех и занимают первое место со временем — 2 часа 39 мин. 32 сек.

Борьба в основном разгорелась за второе место. На втором этапе несчастье постигло В. Шадрина (ОмСХИ-II) — у него в начале дистанции ломается дужка крепления, в результате он финиширует пятым. Б. Черепанов (Алтайский СХИ) выводит свою команду на второе место. На 11 секунд позднее финиширует М. Горюхов (Новосибирский СХИ). В третьем этапе сильно прошел В. Горбачев (ОмСХИ), его время 40 мин. 08 сек. В результате II команда вышла снова на второе место, но закрепиться ей на втором месте не удалось.

Стартовавший на IV этапе А. Соколов (Новосибирский СХИ), показав лучшее время дня — 37 мин. 41 сек. — вывел свою команду на II место. На третьем месте II команда ОмСХИ, выступавшая вне конкурса. Далее идет Алтайский СХИ и Омский ветеринарный институт.

У женщин неожиданно лидерство в эстафете захватили представительницы Новосибирского СХИ. Они сохранили его до III этапа. На III этапе М. Быкова (ОмСХИ-I) обходит Л. Стрикунину, из Новосибирска, а Р. Соловьева, пройдя с лучшим результатом дня — 21 мин. 40 сек. — окончательно закрепляет успех. Время команды победительницы — 1 час 37 мин. 10 сек.

Всего 2 мин. 47 сек. проиграла команда Новосибирска, занявшая второе место. На третьем месте — вторая команда ОмСХИ, далее Алтайский край.

Третий день

В третий день соревнований проводились гонки на 30 км у мужчин и 10 км у женщин. У женщин без труда победила со временем 45 мин. 50 сек. Р. Соловьева, на второе место вышла И. Анненко (Алтайский СХИ), показав время 49 мин. 14 сек. А у мужчин буквально до финиша нельзя уверенно было назвать победителя. В начале гонки вел П. Капустин, который стартовал на 1 минуту позднее сильнейшего лыжника Новосибирского СХИ А. Соколова. В одно время с А. Соколовым первую десятку прошли А. Шалавин и В. Оглоблин. Между этими гонщиками развернулась борьба за первое место. До 27 км лидером гонки оставался П. Капустин, догнавший А. Соколова, но в одно время с ним 27 км прошел и А. Шалавин. В. Оглоблин к тому времени выиграл у А. Соколова всего 5 секунд.

Бурный финиш принес снова победу А. Шалавину со временем 1 час 56 мин. 46 сек. П. Капустин проиграл ему 17 секунд. Третьим был В. Оглоблин — 1 час 58 мин.

В командном зачете, заняв на всех дистанциях первые места и набрав 8 очков, первое место заняла команда нашего института, на втором месте команда Новосибирского СХИ, имеющая 16 очков, и на третьем месте с 24 очками — Алтайский СХИ. Если бы вторая команда нашего института выступала в зачете, то она бы заняла третье место, оттеснив на четвертое Алтай.

Конькобежцы

По конькам спортивная борьба была менее интересной, так как Новосибирский и Алтайский СХИ команды по конькобежному спорту не привезли. И I и II места разыграли между собой два омских вузов. Набрав в командном зачете 899,027 очка, команда нашего института заняла I место, у команды ветеринарного института 1001,851 очка.

У мужчин на всех дистанциях и в многоборье первенствовал студент ОВИ А. Кабанов, он показал результаты: 500 м — 46,3, 1500—2,28,3, 5000 м — 9,06,5, 10000—18,30,4, а в многоборье набрал 205,903 очка. На II месте был В. Колоков (СХИ) с суммой многоборья 211,12 очка.

У женщин с большим преимуществом выиграла Л. Карпова (СХИ), она набрала 223,149 очка, подтвердив I спортивный разряд. В беге на 1500 м она установила новый городской рекорд — 2 мин. 47 сек., на втором месте была Н. Дьякова (СХИ) — 241,132 очка и на третьем — Л. Дундукова (СХИ) — 246,86 очка.

Зональные соревнования четырех вузов окончены. Команды лыжников и конькобежцев нашего института, победители зоны, выехали в г. Ульяновск на Всесоюзные соревнования вузов Министерства сельского хозяйства СССР.

Пожелаем им успешно выступить и на Всесоюзных соревнованиях.

В. ШАЛАВИН, мастер спорта СССР.